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INTRODUCTION

Les bespins en ecu de la région de LAMA-KARA et NIAMIOUGOU en 1980 ont
été estimés & :

v 3,3 x 106 m3/an , soit 105 1/s
Liétude hydrologique effectuée en 1971 par 1YORSTOM, sur le bassin versant
de 1la KOZA (19,4 km2), a permis dfévaluer comme suit les apports annuels
de ce bassin :
. en année moyenne 3
12,7 x 106 m3/an , soit 403 1/s
s en année exceptionnellement s&che :

2,5 % 106 m3/an , soit 79,3 1/s

La détermination de la capacité de la retenue nécessaire pour assurer les
besoins en amnée exceptionnellement sdche doit tenir compte des éléments
suivants

a) - diminution de la capacité utile de la retenue par dépbts des transports
' solides,

b) = répartition mensuelle des apports naturels de 1a KOZA,

c) = pertes en eau de la retenue par évaporation.

Nous allons examiner successivement ces trois éléments.

1. TRANSPORTS SOLIDES

Les transports solides de la KOZA sont mal connus, Les quelques mesures
effectuées par 1YORSTCOM, pendant la saison des pluies 1971, concernent
seulement les transports en suspension, & L¥exclusion du chariage de fond.
Or, sur un petit bassin versant comme celui de la KOZA, il n*est pas
exclu qu¥en crue le chariage de fond représente une part appréciable du

- transport total de sédiments. ‘

Les mesures effectuées indiquent des turbidités modérées qui ne dépassent
pas 400 g/m3 pendant les fortes crues et se maintiennent entre 10 et
20 g/m3 en régime stable,

Dans ces conditions, il semble trés improbable que la dégradation spéci-
fique du bassin versant dépasse 300 t/an/km2.
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Le volume des transports solides susceptibles de se déposer dans la retenue
(avec une densité de 1lordre de 1,2) serait alors au maximum de 5 000 m3/an.
I1 s’agit dune estimation trés prudente que nous conserverons par soucl

de sécurité.

Le volume mort & prévoir, pour les dépfts de sédiments dans la retenue,
serait i

N g = 50 x ].O3 m3
N = 100 x 10° u3
suivent que 1%on envisage de nettoyer la rebenue tous les 10 ans ou btous
les 20 ans en mpyenne,
La courbe “\\/W(H) donnant le volume en fonction de la cote de la retenue =
courbe qui nous a été fournie par le B, C, Ei Oi M, = montre que la crépine
de captage devrait 8tre installée :
- dans le ler cas, & la cote 3
Hc = 37047 n

= dans le 2e cas, & la cote :

Hg = 371,353 m

2., REPARTTITION MENSUELLE des APPORTS

Le fonctiomnement de la rebenue de la KOZA a été étudié & partir de
1Véquation élémentaire :
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avec les notations suivantes ¢

QN : Débit moyen naturel (en litres/secondes) de la KOZA pendant 1tinber-
valle de temps At ,

QR : Débit de captage régularisé & une valeur constante et égale a
105 1/s,

YA
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Variation du remplissage (en litres)de la retenue pendant /\ ..

L¥intervalle de temps [t a ébé pris égal & 1 mois, soit 2,59 x 106 s6C,

Pendant une période contipue de durde N x /\t, le volume de remplissage
“V(en m3) & la fin du n®%® dntervalle A% est obtenu en ink@gpaunt
1%équation (1) , soit

o= Nt At o

1

(Qp=-0z)  (2)
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Au lieu de faire intervenir le volume de remplissagem\/ au début de la
période considérée, on peut tenir compte du volume fin ‘\/N et intégrer
1%équation (1) en remontant le temps, soit

n4 1

.\«.'/r‘ _: ‘ N }L X &
1o3 N

Clest cette derniére expression que nous avons utilisée pour calculer,en
premiére approximation, la capac1te nécessaire pour assurer sans défail-
lance le débit Q_ pendant une année exceptionnellement séche. Cette année
a ébé supposée coincider avec l¥année hydrologlque de la région, ctestede
dire commencer le ler mai X ( X : millésime année calendaire) et s?etendre

A

fusqufou 30 avril X + 1, date a laguelle on a admis gue @

(@ = Q) (3)

Autrement dit, on a admis qu'éd partir du ler mai X + 1 wune nouvelle salson
des pluies debutult telle que le débit naturel devenait supérieur & 105 1/s
et que la retenue commengalt & se remplir & nouvea

La principale difficulté que nous ayons dfl surmonter a été de fixer les
valeurs de Q. pour les douze mols de 1%année exceptiomnement séche, Nous
nfavons pu 1& falre que d'une facon grossidrement approximative, étant

donné les connaissances trés limitées que 17on posséde sur le régime hydro=-
logique de la KOZA, Nous nous sommes toutefois inspirés des débits observés
en 1958 (année trds séche) sur le bassin voisin de la Sara & Bafilo (30 kmR).
On trouvera, dans la colonne 2 du tableau I, les valeurs de Q. adoptées qui,
bien entendu, correspondent & 1llapport annuel de 2,5 x 10° m3 annoncé dans
1%introduction. ‘ ’

Cet apport annuel étant largement inférieur au volume annuel des besoins,

ce dernier ne peut 8tre garanti que si le déficit est compensé par un excé-
dent mis en réserve pendant 1l'année hydrologique précédente. Nous avons

donc été amenés & reconstituer également les débits mensuels diaofh X & 1

& avril X. Nous avons admis que l%année hydrologique précédant lfannée: excepe
tionnellement séche avalt une hydraulicité voisine de la moyenne et nous
avons adopté, comme débits mensuels (colonne 2 bis du tableau I), les

valeurs observées sur la KOZLA dlaolt & décembre 1971, puls des valeurs vrale-
sentblables pour la fin de la saison séche de janvier a avril,

Les colomnes 3 (ou 3 bis) et 4 (ou 4 bis) du tableau I donnent les calpuls
intermédiaires nécessaires pour évaluer mois par mols, en remontant le temps
comme indiqué plus haut,le volume de remplissage de la retenue, Les ré-
sultats de la colonne 4 donnent & un facteur constant prés (2,59 x 103 )

les valeurs du remplissage. Il n¥a été jugé utile de porter en colonne 5

les valeurs réelles de que pour quelques cas particulidrement intéres-
sants,
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On remarque que le volume maximal de remplissagé\vr est atteint non pas
pendant 1%année exceptionnellement séche, mais & la fin du mois dfoctobre
de 1l?année précédente, Il a pour valeur :

“\,/'M = 2,05 x 10° w3

On vérifie aisément qu'une retenue de cetbte capacité pourrait &tre remplie
largement avec les apports de septembre et octobre X = 1. :

Compte tenu du volume mort estimé précédemment, la cote maximale de la re=
tenue serail en premiére approximation

- dans le cas d'un nettoyage tous les dix ans :

hR = 380,2 m

= dans le cas d'un nettoyage tous les vingt ans :

h; 380,35 m

3. PERTES PAR EVAPORATTON

T1 est ndécessaire de tenir compte des pertes par évaporation sur la re=
tenue pendant toute la période comprise entre la fin du mois d'octobre
X = 1 (remplissage maximal) et la fin du mois dfavril X + 1 (retemue
utile vide), soit sur 18 mois,

L¥évaporation sur bac colorado en 1971 a été estimée & 1 700 mn/an.

Pour 1%évaporation brute de la retenue en année moyemne, nous avons con=
servé cette valeur sans Iul appliquer un coefficlent de réduction, ébant
donné la faible superficie de la retenue et la bréve durée des obser—
vations sur bac Colorado, Nous avons estimé que 65 % de 1'évaporation
annuelle, soit 1 100 mm, avalent lieu de novembre & avril en annde mo=
yenne,

Pour 1lfannée exceptiomnellement s&che, nous avons admis une évaporation
brute supérieure de 30 % & celle de 1l%année moyenne, soit 2 200 mm/an,

Le calcul des pertes nettes par évaporation doit cependant tenir colnpte
du fait qufavant la création de la retemue 1l existe déji sur son em=
placement des pertes naturelles par évapotranspiration du sol et de la
végétation., Ces pertes naturelles doivent étre déduites des pertes brutes
de la retenue, En annde moyenne, elles peuvent &tre évaluées & 800 mm/an,
dont 350 mm pendant le semestre novembre-avril, En année exceptiomnel-
lement séche, elles ont été estimées & 700 mm/an. '
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BEn définitive, les pertes nettes & prendre en considération ont été
établies comme suit 3

(13

: Périods : Pertes . Evapo= : Pertes 7
. . brutes ; transpiration | nettes
4 U . r
3 de novembre X = 1 : : : , s
1 de mai X : 3 _. 3 ‘o
s 3 avril X+ 1% 2 200 mm ; 700 rm . 1 500 mm :

TOTAL, Po2250m

]

Il y a donc lieu de majorer de 2,25 m la cote maximale de la retenue
estimée précédemment, soit :

- dans le cas d¥un nettoyage tous les dix ans :

HR = 382,45 m

= dans le cas d'un nettoyage tous les vingt ans :

4
H = 382,60 m
R

N

Le volume 61:.0’&5.1 correspondant & la cote maximale de la retenue est vp:.s:.n
de 3 % 10° m3 dans les deux cas, On a vérifié que ce volume peut étre
rempli par les apports dlaolb, septembre et octobre de ltamnée calenda:.re
X ld 1.

RESUME et CONCLUSION

Les principaux résultats auxquels nous sommes parvenus peuvent 8tre réca=
pitulés comme suit

= Volume annuel des transports 501ides : eeceeces 5 000 m3/an j
= CQote de la crépine de captage :

~ nettoyage tous les dix ans ¢ secese 370,7 o
- nettoyage tous les vingb ans ¢ «ve. 31,3 n
- Volume utile de la retenue (évaporation non 6
conl-:pz'j-se) H A4 00T 0P PP IIRNVLREEIRININAILPOEPOGEOIIDY BAR 2,05 X 10 II]B
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- Tranche dfeau perdue par évaporation : soeeese 2,25 m

- Cote maxdmale de la retenue :

-~ nettoyage tous 1les diX ans ¢ eeeess 382,45 n
- nettoyage tous les vinght ans 1 ... 382,60 m

6 .
- Volume maximal de 1o TetenUe ¢ veeecsesesnssss 3 x 10" m3 environ

Ces résultats nfont qutun caractére assez grossiérement approximatif,
étant donné les informations trés limitées que 1'on posséde sur le
régime hydrologique de la KOZA, Il sera loisible dfarrondir & 382,50 m,
par exemple, la cote maximale de la retenue,

Précisons que cette cote maximale a été déterminée dans le seul bub
dtassurer sans défaillance un débit régularisé a 105 1/s pendant une
année exceptionnellement séche (précédée dtune année d*hydraulicité
moyenne),

On peut envisager, pour la retenue, un second objectif : celui d?erma-
gasiner, au moins partiellement, les crues de la KOZA, Un calcul écono=
mique permetbrait de déterminer dans quelle mesure la surélévabion du
barrage serait intéressante pour réduire 1'importance de 1touvrage
d¥évaeuation des crues, Ce calcul économique ntest pas de notre regsort,
mais il nous appartient dten donner les bases proprement hydrologigues.

Le débit de pointe de la crue centenaire a été évalué précéderment par
1?ORSTOM & 250 m3/s, mails son hydrogramme nfa pas été précisé, On peut
grossiérement lui attribuer une forme triangulalre avec un temps de base
de 5 heures et un temps de montée de 50 minutes, Le volume de ruissel=-
lement total de la crue cenbenaire serait ainsgi de 1lYordre de 2 x 10° m3.

Si 1%on voulait emmaghsiner la totalité de ce volume, il faudrait porter
la capacité totale de la retenue 3 5 x 1 m3, Son niveau maxlmal‘pa5m
seralt alors de la cote 382 50 - & a cote 386,50 n, soib une sureleu
vation de 4 m. Cette surclevatlon non négligeable ne correspond vraisem-
blablement pas & un optimum économique, d'autant plus que le fait
dfermagasiner totalement les crues tendrait & accroitre les dépbts-de
transports solides dans la retenue,
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REGUILARTSATION des DEBITS
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